

El duque de Amalfi acorria: la memoria de Galdós

(POR TELEFONO)

Madrid 29. UN DOCTOR ARGENTINO DEFIENDE A DON BENITO.

En una fiesta intelectual celebrada recientemente en la Argentina, el embajador de España en aquella república, don Benito Pérez Galdós y sus obras, y fueron tales sus ataques al glorioso autor de "El Abuelo", que el argentino Dr. Dellepiane se sintió movido a defender allí mismo con poderosas razones la alta figura del Rústro escritor español.

PROTESTA DE LOS CANARIOS.—ACTOS DE DESAGRAVIO.

La Asociación de canarios en Buenos Aires, tomó el acuerdo de hacer pública su protesta contra los conceptos vertidos por el embajador de España acerca de Galdós; celebrar un acto en el cual disertará un eminente argentino acerca de la importancia literaria de aquel escritor canario; invitar al Consejo Nacional de Mujeres, a solicitar del presidente de la institución mencionada una monografía que sobre el teatro de Pérez Galdós escribiere una alumna de dicha institución, para publicarla; cablegrafar al presidente del Consejo de ministros, de España, protestando respetuosamente contra nuestro representante y ofrecer a la ciudad de Buenos Aires al efecto de exteriorizar en una plaza o parque la figura de Galdós, una fundición del mismo en bronce.

Ruiz de Velasco.

Este número ha sido visado por la censura

NOTA OFICIOSA

EL PASEO EN EL CANTÓN

Con referencia a nuestro comentario de ayer sobre el paseo en el Cantón y en respuesta, a él, facilitaron ayer a la prensa en la Alcaldía una nota que publicamos íntegra para que los lectores se den cuenta al par que de nuestra imparcialidad, de la escasa consistencia de las teorías de la Alcaldía en este asunto. Tal escasa, repetimos, que a vuelta de muchas palabras no rebaste un sólo de nuestros argumentos. Y si no juzgase el lector por el texto de la aludida nota, que dice así: "En un periódico local dirige a la Alcaldía un artículo en el que se censura el paseo que desde hace años viene formando el atractivo de la parte izquierda (D) de la avenida del Cantón Grande. Es sabido que esta costumbre, buena o mala, está sancionada por el tiempo. Habiendo, limitándola, como en general basta ahora se hizo, a la breve temporada del verano, es que por ser ya insuficiente la oferta de la avenida del Cantón para contener la multitud que allí concurren los paseantes, se desbordaba por la Florida enlazada, ofreciendo una hora animada y jubilosa de la llamada con razón ciudad sonriente.

No sería necesario que dicha autoridad poseyera los arrestos, energía y tenacidad que el aludido diario dice de menos. En el actual alcalde para disolver en cinco minutos este paseo, que es un hecho, no hay que hacer más que poner a funcionar un agradable aspersorio. Sin necesidad de apelar a procedimientos de violencia fácil es armonizar todos los intereses; y a este objeto el alcalde dispuso que se adoptasen las oportunas medidas para evitar accidentes lamentables y para ello acordó que especialmente durante la hora en que se forma el paseo de referencia, que es ordinario, es de 9 a 10 de la tarde, el tránsito rodado que provenga de la Avenida de la Marina y hoy Alfonso XIII—le sea su derecha continuando por la línea del tranvía, y el que provenga de la calle de Gaspar, que es la izquierda, que se desvíe a la izquierda por la Florida enlazada, ofreciendo una hora animada y jubilosa de la llamada con razón ciudad sonriente.

De todos modos es de suponer que iniciados en esta temporada los paseos en el Parque de Méndez Núñez, amengüe la concurrencia a la expresada calzada; a reserva, naturalmente, de adoptar las previsiones que las circunstancias aconsejen para la debida regularización de este servicio de policía urbana, atribuido a las facultades de la autoridad municipal."

Nada de cuanto dice aquí el alcalde conciliante argumenta a favor del paseo en la calzada derecha del Cantón. El señor Casás, ha sufrido una lamentable equivocación al favorecer la opinión que el aludido alcalde dice que podrá producirse en favor de un aspersorio, como si la existencia del aspersorio mismo, sea la existencia del aspersorio mismo. De lo errado que anda el Sr. Casás en este asunto, puede deducirse por los vistos comentarios—mucho más aceros que muestra nota de ayer—que la absurda prohibición del tránsito rodado por la calzada derecha del Cantón, suscita en todos los autoconscientes, conciencia de los trastornos, y perjuicios, y de la manifiesta infracción de las reglas de tráfico, que esa entraña.

Es absurdo y casi increíble que estando el parque de Méndez Núñez frente al Cantón y siendo más cómodo y amplio que éste la gente se dedique a pasear en este último lugar, poniendo a la Coruña al lamentable nivel de los pueblos que por carencia de paseo, hacen de la carretera su lugar de esparcimiento. Sólo un capricho puede explicar esta actitud. Es fácilmente comprensible que en el verano la gente huya de las apreturas y el calor de la calle Real. Lo incomprensible es que los paseantes hagan suyo un lugar que sólo es de caballos, de ganado y mozos y que el Sr. Casás fomente un absurdo aspersorio con medidas que sólo servirán para entorpecer la circulación y quien sabe si para ocasionar algún desagraciado accidente, si no se revoca pronto esta orden, cosa a la que, según parece, no está resuelto el alcalde, como parece deducirse del último párrafo de su nota.

BODAS DE PLATA

Madrid 29.

El 30 de Julio de 1902.—En el Ayuntamiento se inició un amplio debate sobre los reglamentos modificados de los servicios benéficos-sanitarios.

La Junta de Pesca determinaba los límites para pescar en todo el litoral sujeta a la jurisdicción de la provincia de la Coruña. Por el desdicho de un compañero se declaraban en huelga varios operarios de la "La Artística". En Santiago se celebraba un mitin republicano, como constatación al carlista del día anterior, mitin al cual hicieron tal obstrucción los elementos reaccionarios, que hasta consiguieron que a la hora en que debía empezar el acto se verificase una asonada, varias veces fracasada, de un aeronauta, lo cual retrasó el comienzo de aquél. Habló el elocuente orador D. Alfredo Vilas, de la libertad de cultos; de las glorias nacionales, para hacer fíras ironía; relativas a la pretendida aparición del Apóstol Santiago en Clavijo; de la decadencia de España y la pérdida de sus territorios, y del problema clerical. Alacó al Congreso católico y los mítines carlista e integrista y proclamó la conveniencia de apoyar la propaganda de Canalejas.

Al acto asistieron comisiones republicanas de la Coruña, Ferrol, Pontevedra y Vigo. En Santiago los elementos reaccionarios estaban verdaderamente consternados, pues al terminar el orador se descomulgó, se dijeron vivas y mueras que luego se repitieron en la Rua Nueva. En la Plaza de Orense un marido apañaba a su esposa, porque la vio acompañada de otro hombre. Y no había más noticias porque la comunicación telegráfica con Castilla era completa.

LOS VIAJES DEL PRESIDENTE

Cuando vendrá el Rey a Galicia

(POR TELEFONO)

Madrid 29.

LA JORNADA REGIA

El jefe del Gobierno tiene combinados sus próximos viajes en la forma siguiente: Del 1 al 7 de Septiembre irá a Galicia, acompañado al par en Madrid. Del 8 al 15 de Septiembre estará de jornada en San Sebastián. Es probable que el rey, como todos los años, haga algún viaje a Madrid durante el verano. Estos viajes serán después del que realice el monarca a Galicia.

DE SOCIEDAD

El próximo se celebrará un festival extraordinario en el Parque que el "Sporting Club" tiene en el Camino Nuevo.

CASAS BARATAS

Los chalets del Campo de Marte

Terminados los últimos cuatro chalets que completan a los de las aceras del Campo de Marte y que construye la "Sociedad Cooperativa de Casas Baratas de la Coruña", mañana a las doce se procederá en aquella barriada al sorteo de los mismos entre los dieciséis socios que están pendientes de adjudicación. Presidirá el sorteo el alcalde señor Casás y asistirá a él el arquitecto municipal, invitados al efecto por la Junta directiva de dicha sociedad. Con tal motivo se permitirá al público visitar las casas que van a sortearse para que pueda apreciar sus condiciones. De los chalets que quedan por construir, están construidos doce, ocho de los cuales se hallan ya habitados, y de las doce restantes cuatro se hallan tan avanzadas que ya se están cubriendo aguas en ellas, en dos llegan las obras al primer piso y en otras dos se están levantando los cimientos.

La vejez de Asquith

(POR TELEFONO)

Madrid, 29.

Londres.—Lord Asquith, ex primer ministro de la Gran Bretaña, acaba de cumplir sesenta y cinco años. Como se sabe, ha gobernado el país durante un tiempo y ha sido uno de los grandes políticos de la Gran Bretaña. El ejercicio de la política y de la gobernación del Estado, alejándole de su profesión de abogado, le ha empobrecido, obligándole a vivir de los ahorros que hizo en su juventud. Actualmente, Asquith no tiene dinero, y la vejez se le presenta verdaderamente amenazadora. En su calidad de ex primer ministro, tiene derecho a una pensión vitalicia de 2.000 libras esterlinas por año; pero, según la ley, para cobrarla, debe presentar una declaración en la que afirme por su honor que es indigente. Es urgente a ello por considerarlo humillante, y como, por otra parte, su situación es bastante angustiosa, todos los periódicos ingleses, sin distinción de partido, dicen que se le asegure una vejez respetable de un modo decoroso. En vista de ello, varios liberales ricos han formado un Comité y han abierto una suscripción, que va enrocando rápidamente. El Comité quiere regalarle de una vez una suma de 20.000 libras y además asegurarse mientras viva una pensión de 2.500.

De este modo, Lord Asquith, no tendrá que firmar la declaración que tanto le humilla. EL ORZAN se vende en Vigo en el kiosco P. K. O situado en la Puerta del Sol.

UN INTERESANTE ARTICULO

LA REFORMA CONSTITUCIONAL

"La razón de que "El Debate" no quite a una reforma constitucional, elaborada por las Cortes, es que con las Cortes no habría reforma constitucional, y habría, en cambio, propagandas disolventes, desliberaciones estériles y perturbadoras. Si se exceptúa el episodio español de 1873, tan explicable en medio de una situación caótica, jamás fracasó en España, ni en parte alguna del mundo, ningún Parlamento constituyente, por difícil que fuese su tarea; ninguno necesitó tampoco cuatro años, ni dos, y generalmente, ni uno, para cumplir su cometido. Seis años más habrá que añadir a los cuatro de dictadura, según el colega, para salir de la interinidad, prescindiendo de las Cortes. De modo que ni se funda en la experiencia ni se recomienda por su facilidad el procedimiento antiparlamentario que preconiza "El Debate" para llegar a una reforma de detalle, que no afecta a la forma fundamental de gobierno, ni al conjunto del Estado. La fórmula constituyente de "El Debate" es el referendun. Sin creer en la soberanía popular, el colega es partidario de las Cortes (que, si no son representación del país, el país disponiendo de sus destinos, no son Cortes), y es partidario también del referendun, "expresión más radical de democracia directa". Ciertamente el referendun es más que la soberanía delegada; es la inmediata participación del pueblo en el Gobierno, la elaboración popular de las leyes. Sólo que no tiene aplicación posible a la reforma constitucional. Donde se ha usado hasta ahora (en Suiza frecuentemente, y alguna vez en Suecia y Noruega), es para cuestiones concretísimas que puede resolver el "sí" o el "no". El referendun bionopolítico, es por todos conceptos, una cuestión propia del referendun. Asuntos así son los que, aun desechados por el Parlamento, suelen ir al plebiscito. En el orden político sería también propia del referendun esta pregunta: ¿Debe seguir la dictadura? Pero para el cuestionario de una constitución, en que un mismo volante pueda hallar motivos de afirmación y negación, es inaplicable el procedimiento. Había de ser una cuestión constitucional concreta, de sí o no, y no bastaría el voto sin deliberación y sin debate. Se nos ocurre, además, como a cualquiera, que si el pueblo español está capacitado para emitir directamente su voto sobre una constitución política, lo está mucho más para delegar su confianza y elegir sus representantes aptos. Mas ¿para qué hablamos nosotros de la reforma constitucional? Es inútil que hablen de la separación de poderes—nos dice "El Debate"—mientras mantenemos el dogma de la soberanía nacional. Si en cualquier caso ha de prevalecer esta soberanía, si el gobernante no puede sobreponer su criterio a la voluntad popular (como en Rusia, digámoslo por vía de ejemplo), el electorado contra nuestra dogma, será una declaración de independencia del Poder ejecutivo. Examináramos el argumento si la separación de poderes fuese una teoría nuda; pero es un hecho histórico y vivo. Soberanía nacional, poder legislativo y soberanía poder ejecutivo independiente son una realidad vieja en nuestra Constitución. Hay que distinguir entre la independencia o autonomía y el absolutismo o irresponsabilidad del Poder ejecutivo.

Así que juzgare ociosa esta corte discusión de "El Debate" y "A B C", los haríamos notar que el colega pone alguna claridad en la situación. Es claro en la campaña del colega en la actitud de los elementos con que simpática es el propósito de alargar la dictadura hasta el momento de la demora. (De "A B C").

NECROLOGIA

El entera de nuestros caballeros concinco y querido amigo don Teodoro Casás, efectuado ayer tarde, fué una gran demostración de la pena que su fallecimiento produjo en todo el pueblo. Presidían el duelo el hermano del finado don Francisco, el padre superior de los Franciscanos y los señores Valderama, Aranguren, Piz Amado y Folla y seguían tras del coche fúnebre muchos centenares de personas de todas las clases sociales. Descanse en paz el querido amigo y de nuevo reciban sus familiares y en especial su afidua viuda doña Francisca Ramos el testimonio de nuestro pésame más sincero y cordial.

Ayer falleció don Luis López Torres, un inteligente oficial peluquero que mereció en plena juventud, dejando sumidas en el mayor desconsuelo a su pobre esposa, a su hija y al resto de sus familiares, a todos los cuales acompañamos en su dolor, deseando resignación para sobrelevar la dolorosa pérdida.

Información de América

Uuguay

PRIMER CONGRESO NACIONAL DE TURISMO. La Comisión directiva del "Touring Club Uruguayo" resolvió patrocinarse la realización de un gran Congreso Nacional de Turismo, el primero de esta naturaleza que se realizara en aquel país. Dicho Congreso se llevará a cabo en la capital del Uruguay durante los días 8 y 16 de Diciembre. El programa de este Congreso abarcará los siguientes puntos capitales: Propaganda, trazado, construcción y conservación de carreteras y caminos. Tráfico urbano y rural. Zonas balnearias. Fiestas, excursiones, deportes, deportes, etcétera. Atenciones que han de dispensarse a los lugares históricos. Tarifas, fletes y hospedaje. Obras públicas y acción social. Turismo universitario y escolar. Fomento del camping. Propósito de este Congreso el consular del Uruguay en la Coruña, señor Teysera, prepara un amplio y documentado informe sobre el fomento y práctica del turismo en nuestra provincia, el cual le ha sido solicitado por el Ministerio de Relaciones Exteriores de su país. Entre el acopio de materiales que el Consulado Uruguayo reúne figura la obra del señor Gallego Arce, director de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago. Los ferrocarriles de Galicia, moviéndose a la forma de itinerarios descriptivos que el autor le cediera destinada a tal plausible finalidad.

REPORTAJES FUNEBRES

LOS NEGOCIOS DE MUERTOS

LO QUE EL MUNICIPIO HEREDA CON LOS DIFUNTOS

Un conocido nuestro que siente una especial propensión por los asuntos macabros, ni más ni menos que un personaje de Hernández Catá, de esos que van "apasionadamente hacia la muerte", según expresión del novelista cubano, se ha dedicado estos últimos días a hacer unas curiosas investigaciones sobre el trascendente tema de la morlandad en la Coruña en relación con el erario municipal. Este aspecto, no es el más boyante de la Gaja del Ayuntamiento, pues nadie ignora que en la Coruña nunca tan poca gente que se ha llegado a sostener por elementos creyentes de nuestra prosperidad, que en este pueblo había médicos ni farmacéuticos, eufemística afirmación que evidencia hasta donde llega el seclerismo de nuestros enemigos. Por "fas" o por "nefas", lo cierto es que aquí mueren hoy pocas personas, tan pocas que el otro día llegó a EL ORZAN un agente de funeraria, y al preguntarle dónde se traía una esquela nos contestó con aire triste:—¿Quién no, señor. Llevamos unos días de cobolia. ¡Hay tan poco movimiento! Ya se supondrá el lector en qué consiste la cobolia para el honorable funcionario.

Esto les demostrará a ustedes que el negociado de cementerios no es de los más sancionados del Ayuntamiento, sobre lo, do si se tiene en cuenta que en este respecto se le merman los ingresos al Municipio, no sólo por la escasez de defunciones sino por la arbitraria alza en el precio de los carros fúnebres de segunda clase. Pasa algo así como con las cerillas cuyo aumento de precio no correspondió a un aumento de venta, sino que sirvió exclusivamente para proporcionar un modo rapidísimo el uso de encendedores mecánicos.

Nos explicaremos. Vamos a tomar como base de nuestros cálculos—cuya responsabilidad dejamos al amigo que nos los ha comunicado—una de esas empresas que por un real se venden en el comercio de poca importancia, se compran a 200 pesetas y desde entonces se pagan, carroza fúnebre de segunda clase, coronas, caja, sepultura y todo cuanto puede constituir la felicidad de un muerto que se muere. Los coches de segunda (esos de caballos empacados de negro) en los que la aludida sociedad transporta gratuitamente a sus asegurados hasta la puerta de la última morada, costaban antes 100 pesetas. Pero nuestro Ayuntamiento sin acordarse de aquello de que la codicia rompe el saco, subió el precio a 200 pesetas y desde entonces ¿qué pasa? Pues que todos los muertos del igualatorio van en carro de tercera, por lo cual el Ayuntamiento pierde al año una respetable cantidad de dinero. Los números nos lo van a decir.

Fijémonos, por ejemplo, en el primer semestre del año actual. Desde el 1.º del año a 30 de Junio el referido igualatorio tuvo 86 defunciones de personas mayores, 36 en el distrito del Instituto y 50 en el de la Audiencia. Estos 86 socios tenían derecho a llevar un coche fúnebre de segunda clase y por consecuencia si continuáramos al precio de 100 pesetas, tendríamos 86 x 100 = 8.600 pesetas que habrían ingresado en las arcas municipales por esa sólo sociedad durante el semestre de 1927. Pero como ahora las carrozas de segunda han duplicado su alquiler, resultan que los 86 difuntos fueron en coches de tercera, lucrándose únicamente el Ayuntamiento en 2.150 pesetas. Y ahora, si suscribiéramos 2.150 pesetas que ingresaron de las 8.600 que habrían ingresado de seguir la antigua tarifa de carrozas fúnebres, obtendríamos un resto de 6.450 pesetas, cantidad que en seis meses ha dejado de percibir el Ayuntamiento por culpa de una arbitraria elevación de precios de los carros fúnebres. Esto sólo en seis meses. De modo que si puede calcular que en los dos años transcurridos desde que se elevó el precio de las carrozas de segunda clase, ha perdido el Ayuntamiento más de 25.800 pesetas, cantidad siempre respetable y más cantidad aún si se cuenta el por medio.

LO QUE LOS DIFUNTOS DAN A GANAR A UN VIVO

Por mil rendijitas como ésta se cuentan los dineros municipales. A tales extremos conduce la equivocada política funeraria del Ayuntamiento que si hasta al tratar con muertos yerra, ¿qué no hará cuando se topa con vivos?

UN HOMBRE MUERTO

Cuando se hallaba trabajando en la casa que en lugar de Arrojal (Salcedo), está construyendo Ramón Colchón, el cantero de 62 años de edad José Estévez, vecino de aquella parroquia, tuvo la desgracia de sufrir un fuerte golpe, con una piedra en el vientre. Estévez sintió un dolor intenso que le obligó a acostarse en el suelo, dolor que le fué calmando poco a poco. Volvió al trabajo el infeliz cantero, y hasta las ocho de la tarde no notó molestia alguna; pero a esa hora volvió a sentirse mal, no pudiendo casi andar. Varias personas, vecinas suyas, temiendo que el golpe que había recibido pudiese acarrearle graves consecuencias condujeron a Estévez en un coche a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico establecimiento fué reconocido por el médico quien desde el primer momento apreció la gravedad del herido. Presentaba conmoción visceral y prolija hemorragia interna. Se le hizo una cura y seguidamente fué conducido al Hospital en donde el doctor Marroset le practicó una operación. Era de tal importancia las lesiones producidas por el golpe que José Estévez dejó de existir a las nueve de la mañana del siguiente día.

Un radio del "Mojave"

En la Alcaldía se recibió el siguiente radiograma del comandante del barco de guerra norteamericano "Mojave": "En viaje hacia Casablanca deseo expresar otra vez mi agradecimiento por todas las atenciones recibidas durante nuestra permanencia en ese puerto haciendo presente a las respectivas autoridades y especialmente al alcalde, mis sinceros saludos. Comandante Hinkley."

El ORZAN se vende en Lugo

En la Librería Religiosa, San Pedro, 13 (esquina a Manuel Becerra)

NOTAS LUGENSES

LAS COLONIAS ESCOLARES

Ya llegamos al momento en que es preciso pensar en el verano. No está el tiempo muy apropiado para hacer correr en la playa o tumbarse a la sombra de un árbol o retirarse en el siempre abierto jardín de un balneario; pero, Agosto se aproxima, y si se ha de hablar de verano, obligado es que sea ahora. La resistencia del verano este año a declararse francamente en vigor ha producido pereza que se refleja en el retraso de los asiduos veraneantes a concurrir a sus acostumbrados puntos de verano, y que también se advierte en el gesto casi de asombro con que vemos llegar a quienes en uso de vacaciones habituales para solazarse con el fresco de nuestros balnearios, la brisa de nuestras playas y el tranquilizador silencio de nuestros campos.

LAS OBRAS DE PAVIMENTACION

El alcalde acompañado del arquitecto e ingeniero municipales, giró ayer una visita de inspección a las obras que relacionadas con la pavimentación vienen realizándose en la zona de Ensanche y en la calle de San Andrés. Dichas obras han sufrido algún retraso por diversos motivos alegados por las Empresas de servicios públicos que las efectúan a pesar de los requerimientos y aún del bando publicado por la Alcaldía el 27 de marzo último previniendo a las de albitrar, tranvías, aguas y últimamente a la compañía nacional telefónica la necesidad de apurar sus trabajos para evitar la suspensión o demora de las obras de pavimentación. Aun cuando son inevitables las molestias producidas a causa de la transformación del pavimento y de otros servicios públicos el alcalde reunió en su despacho a los representantes e ingenieros de las aludidas entidades y se convino en que antes del siete del próximo mes de agosto se doje expedido el tránsito para la circulación rodada al parque del Sporting Club, Plaza de Toros, Campo del Deportivo, y Playa de Rinzor por las calles de Compostela, Ferrol y Juan Pérez; y asimismo por las de Pío, Pío, Pío y Plaza de Pontevedra.

La de Juan de Vega en su calzada izquiera estará habilitada para el tránsito en la indicada fecha.

En cuanto a la Avda de San Andrés dicha autoridad escuchando la petición que formuló una Comisión—de significadas entidades y se convino en que antes del siete del próximo mes de agosto se doje expedido el tránsito para la circulación rodada al parque del Sporting Club, Plaza de Toros, Campo del Deportivo, y Playa de Rinzor por las calles de Compostela, Ferrol y Juan Pérez; y asimismo por las de Pío, Pío, Pío y Plaza de Pontevedra.

En la Avda de San Andrés dicha autoridad escuchando la petición que formuló una Comisión—de significadas entidades y se convino en que antes del siete del próximo mes de agosto se doje expedido el tránsito para la circulación rodada al parque del Sporting Club, Plaza de Toros, Campo del Deportivo, y Playa de Rinzor por las calles de Compostela, Ferrol y Juan Pérez; y asimismo por las de Pío, Pío, Pío y Plaza de Pontevedra.

Por la Alcaldía se ha impuesto una multa de veinticinco pesetas al encargado de la Sucesoral de la Cooperativa Militar y Civil sita en Juana de Vega, por haber descargado boques sobre la nueva asera de edificios en utilizar para ello la rampa profeta de cemento que para esto se acostumbró utilizar. Para evitar la repetición de casos como este se ha dado orden a la guardia municipal de que extreme su vigilancia.

Las corridas de toros

Desde anoche están en la Coruña los 21 toreros, entre ellos dos como sobrosos, que han de ser lidiados en las próximas corridas de Agosto. Hoy, al romper el día, habrán sido colocados en la Plaza en sus respectivos cajones y mañana, a las cinco de la tarde, se procederá a solarlos en el ruedo para hacerlos pasar después a los corrales. La operación de desajonamiento, podrá presenciarse mediante el pago de 150 pesetas. Las entradas pueden obtenerse en la misma taquilla donde se despachan las localidades para las corridas.

Marcial Lalanda, a quien un toro lesionado de importancia hace pocos días en Valencia, telegrafió a "Dominguín" anunciándole que no podrá torear en la Coruña porque para entonces no se encontrará curado.

Una sesión extraordinaria

LOS CONCURENTES. Celebró ayer tarde el pleno de la Diputación provincial la sesión extraordinaria a que estaba convocado. Presidió el señor Teysera y asistieron diez nuevos diputados, los señores Barrio de la Maza, Fernández Morales, García Rey, López Bailly y Aranhuelos, propietarios directos; Villardefrancos, Corizas, Sánchez (don Severiano) y Galzudo, directos suplentes; López Torres, López Datorre, Pedreira Judel, Salgado Cedeño, García Ruído, y Pereiro Aroca, corporativos propietarios, y Amigo, Magarinos y Bujero, corporativos suplentes.

UN NUEVO DIPUTADO

Seguidamente el presidente dirigió un saludo al nuevo diputado corporativo, concejal del Ayuntamiento de Santiago, don Ezequiel Pereiro Aroca, expresándole la satisfacción de la Corporación por haber formado parte de ella y por el acuerdo que tuvo el gobernador al nombrarle para el cargo, significándole que la Diputación está constituida por un núcleo de amigos que tienen solo por norma servir los intereses de la provincia. LOS CAMINOS VECINALES. Se dió cuenta luego del proyecto de plan de caminos vecinales y el señor Teysera expuso que el asunto de las comunicaciones, como el de la Beneficencia, fué siempre la obsesión de la Diputación que preside y que no se desahoga hasta ver ultimado el plan; que con un amplio criterio se admitieron todas las peticiones de los Ayuntamientos, requeridos a manifestar, y que la Jefatura de Obras públicas con celo y actividad dió toda clase de facilidades para llevarlo a cabo, lo obstará las dificultades con que hubo de tropezar, por lo cual solicitó para los ingenieros de la misma un voto de gracias que fué acordado. Añadió que aunque algunos caminos muy pocos, no van incluidos en este plan es porque ya lo fueron en otros y que los que se excluyen es debido a no considerarse su construcción de perentoria necesidad.

LA EJECUCION DEL PLAN

Aprobado el plan se trató de las medidas preparatorias para su ejecución exponiendo el presidente que solo falta expedir al ministro de Fomento para su cumplimiento en cuanto a los caminos vecinales y para que haga el acoplamiento de los interprovinciales.

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, S. A.

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA DE 10 millones de pesetas en 20.000 Obligaciones, de toda preferencia

Excelente papel de renta -- Interés líquido anual, 6 por 100

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ, Corredor de Comercio Colegiado. -- Santa Catalina, 11. -- LA CORUÑA

Aclaró que el plan aprobado representa 3.000 kilómetros de caminos vecinales que significaría un gasto de sesenta millones de pesetas que la provincia no está, por el momento, en condiciones de realizar, por lo cual tiene que hacer una selección para reducir la ejecución a 500 o 600 kilómetros.

Para ello añadió cuando el ministro de Fomento devuelva el plan aprobado, se convocará a los diputados y a los alcaldes de toda la provincia a una reunión en la cual se concretará cuáles son los caminos de más urgente necesidad para formar el plan mínimo de los que han de llevarse a ejecución, pues aunque la ley señala un orden de prelación, la Diputación habrá de hacer algo que varíe ese orden en cuanto al mayor apartamiento de los Ayuntamientos y si tuviese conocimiento de que alguno de ellos careciese de recursos acudiría a prestarle su concurso.

DESISTIMIENTO DE UN CAPELLAN Por último se dio cuenta del expediente instruido al capellán del Hospital de San Lázaro de Santiago don Luis Cajavilla por faltas cometidas en el desempeño de su cargo.

Se nombró para dictaminar como ponente en el asunto al presidente señor Tenreiro, que recibió para sí esa misión, y al señor Barrié de la Maza, y previa una suspensión por cinco minutos de la sesión para que los diputados pudiesen enterarse del expediente, se dio lectura al dictamen en el cual se concretan los cargos acumulados contra el encartado de faltas graves de probidad abandono del servicio, insubordinación y amenazas al director del establecimiento.

En su consecuencia, y de conformidad con lo propuesto por la ponencia, se acordó destituir de su cargo al señor Cajavilla.

UN SALUDO A LOS PUEBLOS

Terminó la sesión rogando el presidente a los diputados que llevasen a sus pueblos un saludo suyo y de sus compañeros de la Comisión permanente, agradeciéndole a aquellos su colaboración y diciendo que el manifestar en la sesión anterior que era tal la unión que existía entre todos los diputados que parecía que no había más que una voz la suya, ha sido porque todos forman un solo núcleo.

CONSULTAS DE LA VISTA Y OJOS, OÍDOS Y OÍDITOS

De once a una

Plaza de Orens, 2. A. piso 1.º Teléfono 600

Colonias escolares

El gobernador civil nombró directora administrativa de las Colonias escolares que el día 2 del próximo Agosto envía a Nogueira, a la maestra nacional doña Elvira Díaz Sánchez.

Los alumnos y alumnas de las Escuelas de vacaciones para las colonias escolares, se hallarán el lunes día 1.º de Agosto, a las cuatro de la tarde, en la estación del tranvía (calle Montoto), para dirigirse al Sanatorio de Oza con objeto de ser recibidos, pesados, etc.

El martes, 2 de Agosto, se encontrarán los referidos alumnos a las siete de la mañana en la mencionada estación del tranvía, para ocupar el automóvil que habrá de llevarlos a Nogueira.

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, GRAN DEBUT

El profesor Reynald, famoso y único fabulista blanco de las Indias, debutará hoy en el Teatro Rosalía ofreciendo al público un espectáculo interesantísimo.

Nada hay oculto para este hombre privilegiado, que lee el porvenir y adivina el pasado y el presente, merced a procedimientos científicos.

Hasta 150 experiencias trae el profesor Reynald en su repertorio, compuesto todo él de números de extraordinario interés. El éxito que este mago ha obtenido en otras ciudades de España y en toda América, es muy grande y por ello es lógico suponer que también lo obtendrá en La Coruña.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una y de tres a seis

Rent. 57, segundo

UNA AUTOPSIA

Ayer tarde se efectuó la conducción al cementerio del cadáver de la infeliz niña María Canebero Varela, que según dijimos falleció anteaayer en su domicilio, en el Pasaje, al caer de un banco.

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver, y después recibirá sepultura en el cementerio general.

Noticias de Orense

(POR TELEFONO)

Orense, 29 (2ª 45 h.)

EL NUEVO EDIFICIO DE HACIENDA

Se ha recibido una real orden por la que se anuncia la subasta de las obras del nuevo edificio de la Delegación de Hacienda. La subasta se efectuará el 27 de Septiembre próximo.

EL ACCESO A LA CATEDRAL

En la sesión celebrada últimamente por el Ayuntamiento se ha leído una moción del obispo de la diócesis sobre el acceso a la Catedral por la fachada posterior, don de se halla enclavado el Pórtico de la Gloria.

Propone unas obras de reforma median, to las cuales se ascenderá al Pórtico por una soberbia escalinata cuyo frente se formaría exprepiando varios edificios de la plaza.

El obispo ofrece cooperar con 5000 pesetas a las obras de la Catedral, pero pide que las expropiaciones las pague el Ayuntamiento.

Este proyecto, que hermanaría en un momento la Catedral, es obra del ilustre Palacios.

EL CORRESPONSAL.

DEPORTES

NUEVO ENTRENADOR DEL "CELTA"

Los periódicos de Vigo anuncian que mañana llegará a aquella ciudad el nuevo entrenador del "Celta", un exjugador escocés, según dicen, llamado W. H. Cowan.

EL "SPORTING" DE GIJÓN A VIGO

El domingo contendrán en Coya el "Sporting" y el "Celta". Por cierto que el precio de la entrada general es económico, pues solo cuesta dos pesetas.

EL JUGADOR REDONDELA

Confirmamos la noticia de ayer con respecto al jugador Redondela. Este ha firmado su ficha y, por consiguiente, quedará defendiendo al club local "Deportivo" en el centro de la línea media.

"FERROLAN", 2-"SALESIANOS", 1

En el campo de los "Maristas" jugaron anteaayer un partido de fútbol los clubs "Ferrolán" y "Salesianos". El encuentro fué muy reñido y ambos equipos hicieron buen juego, ganando los del "Ferrolán" por 2-1.

En 4.ª plana:

Diversas informaciones

PUBLICACIONES

PIEDRAS PRECIOSAS, cuento por A. Hernández Catá, Editorial Mundo Latino, Madrid.

Alfonso Hernández Catá ha logrado como nadie hasta ahora en las letras españolas, la mayor profundidad psicológica y anecdótica dentro de la menor extensión narrativa. Poseyendo tan rara como difícil virtud ha conseguido unánime reconocimiento en España y fuera de nuestras fronteras. Reconocimiento de primero entre los cuentistas de lengua española y de uno de los primeros en todas las literaturas. En Francia, en Italia, en Suiza, en Inglaterra, en los Estados Unidos y en Hispanoamérica su labor ha llamado poderosamente la atención hasta el extremo de ganarle las páginas de los diarios como "Le Matin", de París y las revistas como "La Revue de Genève". Uno de los primeros cuentos de "El Ferrol" movió a entusiasmo a doña Emilia Pardo Bazán que tan devotos elogios dedicó a la obra de Hernández Catá. "Fíjense como Gómez de Baquero y Díez Janedo, como José Enrique Rodó y Verana, como Alfonso Reyes, Justino Cejador y Francia, como Gabriel Alomar y Eugenio D'Ors, de criterio tan diverso y de tendencias tan encontradas han sabido coincidir en su admiración y en su alabanza para las "envidiables dotes de escritor que tan alto han colocado en nuestras letras el nombre de Hernández Catá". Las entremetidas sus palabras de fulgurante Casares. Así, pues, no es de extrañar que quien en el mundo de la juventud lograra con el cuento tan sabrosos frutos haya hallado ahora en "Piedras Preciosas" verdaderas gemas de maravilloso valor.

Este libro excepcional que está llamado a ocupar privilegiado lugar en la actual literatura, ofrece, por su variedad y por su riqueza todas las emociones y todas las pasiones de mayor trascendencia vital y artística. En su escala suenan todas las notas desde la más trágica hasta la más alegre; desde la más sombría hasta la más risueña. Escrito es conocer los más variados aspectos del mundo y de sus pobladores. Junto al misterio desconocido, el misterio de "La Perla", el fino humorismo de "Los Brillantes", junto al sacrificio amoroso de una mujer en el titulado "Dalia" que recoge admirablemente la vida virensis, la maldad de otra que hace la desgracia de una niña en "El mal oficio"; el "Cuento de miedo" desazona por su doloroso desenlace. "La Virgen Tonta" llena de júbilo el alma por su alegre melancolía. Y así se podría establecer una serie de infinitos contrastes que pusiera de relieve el caudal de belleza que en todos los tonos y matices guardan las páginas de "Piedras Preciosas" a través de sus 23 narraciones breves que por su profundidad y su primor literario conmueven al lector con la intensidad de igual número de fuertes novelas grandes. Después de la intensa novela "El bebedor de lágrimas", este libro reafirma el éxito de narrador del gran escritor cubano.

NUESTRA SEÑORA DE LA FATALIDAD, novela por E. Barriobero y Heredia. Editorial Mundo Latino, Madrid.

La Editorial Mundo Latino que ha demostrado siempre un gusto exquisito para la elección de obras y de autores, ha tenido la extraordinaria habilidad de captarse a este escritor rebelde en todos los sentidos, realizando así un consorcio de notoria trascendencia, pues por su efecto, el escritor disciplinará su obra y la Editorial intercalará en su ritmo editorial gratas puestas que no son desistencias.

Barriobero ha hecho para "Mundo Latino" una novela jurídica que no recuerda a nadie ni se parece a nada; es originalísima en su fábula, en su estructura artística y en su forma literaria; pero su originalidad no le impide ser una verdadera novela en la que pasan muchas cosas y todas ellas interesantísimas. Barriobero en sus obras literarias ha cultivado siempre las especialidades del retrato y la caricatura. Las sutilezas del político y la finísima percepción del abo-

gado añadan para esta obra sus lípiens. En "Nuestra Señora La Fatalidad" hay "retratos" como esos de los grandes pintores que parecen identificarse con el espectador y perseguirle con la mirada; el ciego hampón, el ladrón aristocrático, el leguleyo vulgar, el juez frívolo, la mujer doliente y a pesarada por una calumnia que tarda en ser desvanecida.

Significa además la novela de Barriobero, una protesta contra el actual decadentismo literario y contra el amaneramiento del lenguaje—araria o delirio estético—que tantos adeptos cuenta y una demostración palmaria de que con su perceptiva que sirvió para hacer las "Novelas Ejemplares" y el idioma que se habló y se escribió en el siglo de oro de nuestra literatura nacional se pueden tratar temas modernos y realizar bondas observaciones psicoanalíticas, y abordar los más actuales y complicados problemas sociales.

LAS FIESTAS SANTIAGUESAS.—Nuestro estimado compañero el notable periodista compostelano Jesús Rey Alvié, ha editado, como es su costumbre desde hace varios años, un célebre y maravilloso folleto con el relato de las fiestas patronales de Santiago y otros interesantes

detalles relativos a la ceremonia de la ofrenda al Apóstol. Agradecemos el ejemplar que el señor Rey Alvié ha tenido la atención de enviarnos.

REVISTA TELEFONICA ESPAÑOLA.

—Hemos recibido los ejemplares correspondientes a los meses de Mayo, Junio y Julio, de esta lujosa revista, órgano del personal de la Compañía Telefónica Nacional de España.

EL AUTOMOVIL EN ESPAÑA Y LAS FINANZAS.

—Unidas en un grueso volumen aparecen estas excelentes revistas, al mismo precio de una sola de ellas; forma editorial utilizada en Alemania, con la que dos publicaciones se completan, ganando cada una en importancia todo el valor de la otra.

"El automóvil en España" presenta en su número de la actual quincena, entre otros interesantes trabajos, los siguientes: Perjuicios para los compradores de coches por el fracaso actual o inminente de algunas casas constructoras.—Camiones con gasolina.—Un nuevo motor sin cigüeñal.—Crisis de la industria italiana del automóvil.—Filtros de aire en los motores.—El funcionamiento de la magneto y otras diversas indicaciones de automovilismo práctico.

En "Las Finanzas" se aboga porque en el monopolio del petróleo no se perjudique a los actuales comerciantes de accesorios, se hacen ciertas consideraciones sobre el monopolio del azúcar, y en una historia de las falsificaciones de billetes, se aclara el motivo de haber sido absueltos los reos, ahora presos, en la primera causa que se les siguió.

TEATRO LINARES RIVAS

La compañía de Thuiller

El debut de esta gran compañía, anunciado para el próximo día 2 de Agosto, va a constituir un acontecimiento y resultará un brillantísimo número del programa de fiestas.

No se presentan frecuentemente ocasiones como esta de admirar y aplaudir a todos los artistas que monopolizan el teatro Lara de Madrid, y por ello el público ha recibido la noticia de esta visita con verdadero júbilo.

Magnífica la compañía y magnífico el repertorio, en el que figuran como hemos dicho las obras de mayor éxito del último invierno en Madrid, la temporada que se anuncia en el teatro Linares Rivas va a resultar brillantísima por todos conceptos.

Manteniendo de Manila, rico pañuelo chinés, en el "Sporting" te ves en las noches de verbena chifloté a una morena de los hombres a los pies.

El surtido más completo lo presenta EL CA-PRICHO, a precios sin competencia.

La Residencia de Estudiantes

Las Universidades de Prinsenon y Arizona, han remitido las informaciones que de ellas había solicitado el Comité. Las de Missouri y Chicago anuncian su envío.

Solemnidades religiosas

EN EL ASILO DE ANCIANOS

Ayer según hemos anunciado, se celebró en las Hermandades de los pobres, la festividad de Santa Marta. Hubo a las siete y media de la mañana, misa de comunión, que recibieron todos los acogidos del establecimiento. A las once fué la misa cantada por el coro de religiosas, y por la tarde los ejercicios, con S. D. M. expuesto. Predicó el sermón el virtuoso sacerdote don Vicente González Sierra, que explicó la vida de Santa Marta en una oración elocuente.

SAN IGNACIO DE LOYOLA

Mañana domingo se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón, la festividad de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. Se dirán misas de comunión a las seis y media y a las ocho de la mañana, y a las once y media será la cantata.

Por la tarde habrá ejercicios, con sermón y reserva del Santísimo. Después se dará a besar a los fieles la reliquia del Santo.

EN CAPUCHINAS

Mañana celebrarán las religiosas del convento de Capuchinas, la octava sacra-

mental, que se vino celebrando con gran brillantez en los demás templos de la Coruña.

A las once de la mañana habrá misa cantada y por la tarde ejercicios. El Santísimo será sacado procesionalmente por el atrio, y después habrá bendición y reserva.

VIAJEROS

Llegó a su casa de Alvedro, donde parará el verano, el pintor don Victor Morillo.

— De Huelva, el inspector de primera enseñanza don Manuel Díaz Rozas.

— Está en la Coruña el oficial de caballería don Jorge Pardo.

— Estuvo ayer en la Coruña el catedrático de la Universidad compostelana don Alejandro Rodríguez Cadarso.

M. CORREDOIRA

Médico de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Segond de París. Especialista en enfermedades del Pecho Rayos X.—Pneumotorax artificial. San Andrés, 27-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Un incendio en Bribes

En el Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia, se recibió ayer una comunicación del juez municipal de Cambre, con fecha 26 del actual, en la que da cuenta aquel Juzgado, de hallarse instruyendo diligencias, con motivo del incendio de una casa, en la parroquia de Bribes.

La finca incendiada es propiedad de Vicente Pan Barbeito. Se ignoran más detalles.

Los exploradores

Mañana domingo, de ocho y media de la mañana a nueve de la tarde, los grupos de esta tropa realizarán una excursión, dedicándose a preparar al grupo de aspirantes, que en número superior a treinta ingresaron en el pasado mes de Junio y en el de Julio actual.

En la excursión que acaban de llevar a cabo a Vigo, los exploradores coruñeses dieron una nota de verdadero explorador, siendo felicitados los instructores por la buena presentación del grupo representante de esta localidad.

Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

El Tido de Ocasión

Compra venta.—SAN ANDRES, 92

Licenciamiento de tropas

Mañana, de madrugada, llegará a la Coruña y atracará al muelle de Santa Lucía, el vapor "Escolano", que conduce las tropas repatriadas de Tetuán y Ceuta, de donde salió el barco el día 27 del actual.

Las tropas que llegarán mañana hacen un total de 1.087 hombres, pertenecientes a distintos cuerpos.

Corresponden, según dijimos ya, docecientos a la Compañía, 165 a Vigo, 164 a Orens, 47 a Pontevedra, 289 a Oviedo y 222 a León.

Una vez reintegrados a sus cuerpos, saldrán para sus casas, con licencia cuatrimestral.

A esperarles acudirán al muelle las autoridades militares y muchos compañeros de los repatriados.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Pórtico, 1 (segunda a la Plaza de Ocasión)

Crónica del Ferrol

Julio, 29.

EL "CASADO"

Al transporte de guerra "Contramaestre Casado", que de Inglaterra salió para Ferrol, se le ordenó que haga escala en Bilbao, para tomar petróleo.

Aquí dejará 600 mil toneladas de carbón para el servicio de la Marina y después seguirá viaje con igual objeto a Cartagena y Cádiz.

NUOVO CORONEL DE ARTILLERIA

Llegó a esta plaza el coronel de Artillería D. Julio Pardo de Ulin, que viene a mandar el regimiento de costa número 2.

En la estación fué saludado por los jefes y oficiales del citado regimiento.

MANTOBRAS MILITARES

Mañana saldrá de maniobras el regimiento de Infantería de Marina.

En la plaza de Donifos, habrá ejercicios de tiro, lo que hizo público la Comandancia de Marina de este puerto para conocimiento de la gente de mar, a evitación de desgracias.

LA VISITA DEL REY

No se sabe la fecha en que el rey vendrá a Ferrol, aun cuando se cree que lo hará a fines del mes próximo, acompañado del presidente del Consejo.

Dicese que desde la Coruña hará el viaje en uno de los cruceros de la escuadra, probablemente el "Méndez Núñez", donde seguramente se alojará el monarca.

DE VIAJE

Llegaron a esta ciudad el comisario de guerra D. José Otero, el capitán de Regulares D. Carlos Pérez y el alumno de la Academia de Infantería D. Luis García.

Para Barcelona salió el capitán de corbeta D. Bernardo Navarro.

DE TEATROS

Mañana hará su debut en el teatro "Jofre" la gran atracción internacional "Lara-García", espectáculo de vistosa y extraordinaria originalidad.

FIESTA EN EL SEJO

El domingo se celebrará en el Sejo la fiesta en honor de la Virgen del Carmen, de gran tradición en aque pueblo. Desde los tiempos en que poseía una numerosa flotilla de veleros, cuyas tripulaciones eran las que se preocupaban principalmente de la organización de los festejos de la referida imagen, su patrona.

A las once habrá misa cantada, predicando el capellán de la Armada D. Faustino Martínez, verificándose la procesión al finalizar la misa.

Por la tarde habrá fiesta campestre en el soto de Isela-Mar.

EL "COLON"

A las diez de la mañana de hoy llegó a esta puerto el trasatlántico "Cristóbal Colón".

Esta tarde quedará varado en el dique del Arsenal.

BANCO DE LA CORUNA

SUCURSALES: El Ferrol, Lugo, Santiago, Villagarcía, Betanzos, Carballo, Cee, Noya, La Estrada y Mellid

Pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha acordado la apertura de una sucursal en PUNTEUDEUME, la cual empezará a funcionar en los primeros días del próximo Agosto.

Las fiestas de Agosto

EL CONCURSO HIPICO

A juzgar por la animación que hay para asistir al Concurso Hípico, cabe esperar que resultará un festejo brillantísimo. A petición de numerosas familias que no pudieron adquirir localidad, el comité organizador de la fiesta acordó prorrogar el plazo para el abono durante todo el día de hoy.

OTRA LISTA DE SUSCRIPCION

Doña Pilar Molina, 10 pesetas; empresa Nistal y Freire, 50; don José Conde (H. Isla de Cuba), 5; don Teodoro Martínez, 100; don Angel Laquente, 25; don Ramón Dehén, 40; peluquería Victoria; don J. Villar, 400; don Francisco Salvadores, 40; don José Andión, 10; Café Peral, 40; don Ignacio Blanco, 5; Cooperativa Militar y Civil, 400; don Francisco Kester, (ultramarinos), 15; doña Ernesta Rodríguez, 45; Casa "Lino Pérez", 10; y don Teodoro García, 50. Total, 630 pesetas.

Crónica local

Carbonería Inglesa

GALEA, 31 (frente a los talleres de "El Noroeste")

Teléfono 344 -- LA CORUÑA

Sa garantiza calidad y peso. -- Servicio rápido a domicilio.

Ha sido nombrado representante de la sociedad de autores en Finisterre don Jesús Rodríguez Vigo.

El Ayuntamiento de Corcubión anuncia por segunda vez a concurso la plaza vacante de veterinario titular e inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria, dotada con el sueldo anual de 965 pesetas.

El de Carballo anuncia a subasta para el 27 de Agosto próximo la construcción de un pabellón cobertizo para venta de granos y almacén y seis pabellones de puestos de venta del mercado de aquella villa. El tipo de subasta es de pesetas 70.413'61.

Mañana, a las once y cuarto, se celebrará en la sacristía alta de Dolores, en San Nicolás, el círculo de estudios de las Juventudes católicas, correspondiente a este centro parroquial.

AUTOMOVILISTAS: Se vende un Packard, tipo moderno, 6 cilindros en perfecto estado. Del precio y demás detalles, informarán en esta Administración.

Mañana, 31 de Julio y el martes 2 de Agosto, la "Reunión de Artesanos de la Silva" celebrará dos bailes con motivo de la fiesta de San Cristóbal das Viñas, los cuales serán amenizados por la Orquesta Coruñesa. Darán principio a las once de la noche.

Les fué concedida la permuta que solicitaron a los guardias de Seguridad Distinguido Castro Teijeiro y Francisco Cahorra Burtia, que survan respectivamente en la Coruña y Barcelona.

En San Roque de Afuera rifieron Manuel Sánchez Pérez y Francisco Rodríguez Otero, y el primero fué curado en la Casa de Socorro de una lesión en la oreja izquierda.

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.

Calle de Compostela, núm. 8.

En la Casa de Socorro fueron curados de heridas en la pierna derecha los chicos Manuel Álvarez Fernández, de 13 años, y María Bugía Rivas, de 11, a los cuales mordieron dos perros, al primero en el campo de la Estrada, y a la segunda en la calle de la Florida.

El gobernador civil impuso las siguientes sanciones, por distintas causas:

Cinco pesetas de multa a María Insua, Dorinda Prado, Josefa Matos y Manuel Palo.

Diez a Emilio M. López, Aurelio Méndez, José Castro, Francisco Pena, Nemesio Salorio, Armando Tato, Andrés Ares y María Pérez.

Cinco cincuenta pesetas a Ramón Iglesias y Antonio López.

Y dos días de arresto a José Castro López y Manuel Campos.

Retratos íntegros

Última palabra de la fotografía

SAMANIEGO - San Andrés, 35

En la madrugada del 26 del actual fué robado el establecimiento de ultramarinos que don Ricardo Saura posee en Corcubión, llevándose los ladrones 17 pesetas, que era todo el dinero que había en el cajón del mostrador.

Los artículos de la tienda aparecieron

¡¡Ondulación Eléctrica permanente!!

Señora:

—AHORA, AHORA MAS QUE NUNCA, es la ocasión. SE APROXIMAN LAS ALEGRES VACACIONES DEL ESTIO, LAS JIRAS CAMPESTRES, LAS BELLAS MANANAS DE LA PLAYA, LAS EXCURSIONES AUTOMOVILISTAS.

El calor hará insostenible el sombrero en su linda cabeceita. Su cabello sabiamente ONDULADO, realzará aún más sus infinitos encantos naturales.

DECIDASE HOY MISMO a consultar con nuestro especialista. El enseñará a usted varios de los lindos modelos que poseemos.

En nuestro reciente viaje a París, hemos podido adquirir, gracias a las facilidades que nos concedió la casa fabricante de EUGENE, grandes cantidades de primeras materias a precios muy razonables, y estamos en condiciones, por lo tanto, de facturar nuestro trabajo a un grado de precio que de ordinario.

AU PETIT SALON. -- Real, 90, principal. -- La Coruña

Teatro Linares Rivas - Empresa Mendés

HOY: Primeras exhibiciones de la grandiosa producción en siete partes, de las exclusivas Méndez Laserna, tituladas:

DIAS DE COLEGIAL

Comedia muy divertida e interesantísima, original evocación de la inolvidable vida universitaria

Pronto: GRAN ACONTECIMIENTO DE ARTE

DEBUT de la Gran Compañía del Teatro Lara, de Madrid

Director: EMILIO THUILL

Crónica de Santiago

(POR TELEFONO)

Santiago, 29.

PARTIDOS DE FUTBOL

A pesar del mal tiempo reinante se celebró en el campo de Santa Isabel el anunciado partido de fútbol entre el "Rifera", de Santa Eugenia de Rivera y el "Eirifa", de Santiago.

Se trataba de disputar la posesión de una copa donada por el presidente honorario del equipo "Eirifa" D. Manuel de Lama y que en anterior encuentro quedara sin adjudicar por haber resultado empatados. En este nuevo enfrentamiento de ambos equipos se llevó la copa, por tres a dos, el "Rifera".

El domingo próximo, día 31, último de las fiestas del Apóstol de este año, se celebrará otro partido que despertará mucho interés entre la afición santiaguense. Se trata de la segunda parte de un partido entre el "Alfonso XIII", de Pontevedra, y el "Rápido", de Santiago.

Ambos habían luchado el día 17 y quedaron empatados, siendo el partido del domingo el de desempate.

EL OBISPO DE MONDONGO

Con objeto de pasar la temporada de verano en Santiago, llegó a esta ciudad el obispo de Mondongo Dr. D. Juan José Selis, que con tantas y tan arraigadas simpatías cuenta en esta ciudad.

LA ROMERIA GALLEGA

El anunciado festival de la romería gallega, anunciado para ayer y que tuvo que suspenderse a causa del mal tiempo, se celebrará esta noche en la plaza de Alfonso XIII.

Concurrirán a ella gentes del país, puestos con resollo y churros, etc. etc.

EN MEMORIA DE LORIGA

Esta mañana se celebró en la iglesia conventual de San Francisco, un solemne acto fúnebre en sufragio del alma del que en vida fué uno de los héroes del aire de más nombradía D. Joaquín Loriga Tabada.

Numerosas personas de la buena sociedad santiaguense concurrieron a dicho acto.

LA VIRGEN DEL CARMEN

El domingo próximo se celebrará en la capilla del Carmen de Abajo una solemnisísima función a la titular de aquel templo.

Por la mañana será conducida procesionalmente la Virgen a dicho templo, desde la iglesia parroquial de Santa María Salomé, conduciendo el estandarte el médico D. Antonio Martínez de la Riva.

Seguramente que se verá muy concurrido este acto.

EL CORRESPONSAL

Sección Religiosa

Santos de hoy: Abdón, Senén, Teodoro y Rufino.

Idem de mañana: Ignacio de Loyola y Pablo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen titular, en Santo Domingo.

SAN ABDON Y SAN SENEN, MARTIRES

Los gloriosos mártires San Abdón y San Senén fueron persas de nación y caballeros principales, y siendo cristianos imperando Decio, se ocupaban en dar sepultura a los cuerpos de los que con su muerte habían alcanzado la vida eterna.

El Emperador mandólos prender y guardar con otros persas que habían bautizado, entrando con ellos en Roma con gran magnificencia. Después hizo que Claudio, pontífice del Capitolio, exhortase a Abdón y a Senén a que adorasen los ídolos; mas los Santos, con gran resolución, le respondieron que solo a Jesucristo reconocían por Dios, y a El le

habían ya ofrecido el sacrificio de sí mismos. Azotáronlos cruelmente con plomadas, y desnudos en el anfiteatro, saltaron contra ellos tres leones feroces, los cuales se echaron a los pies de los santos mártires. El juez Valeriano, atribuyendo este milagro a arte mágica, mandó que allí los despedazaran, y sus almas subieron al Cielo el día 30 de Julio del año 254.

SANTA LUCIA. Mañana, último domingo de mes, celebra los cultos la Cofradía de la Santísima Virgen del Pilar. Misa de comunión a las ocho, y a la tarde, a las ocho menos cuarto ejercicio con exposición de S. D. M., rogándose a los cofrades asistan con la medalla, por cuyo uso hay concedidos cien días de indulgencias.

Balneario de Arteijo

Entraron los bañistas siguientes: De la Coruña: Don José Ossio con su familia; señoras Emilia, María, Florencia de Frigo, doña Manuela Iglesias, doña Josefa Chenu, doña Consuelo Loureiro, doña Josefa de la Maza de Martelo con sus hijos, doña Concepción Segarret, doña Carmen García Mosquera, doña Concepción Sueras, doña Antonia Torres, doña Elena Méndez, don Manuel Villegas, don Cayetano Canosa, don Nicolás Suanes, don José Díaz Peña, don Benjamín Díaz, doña Adela Montegudo de Ariznavarrete, doña Elisa Brañas, doña Matilde Somoza, doña Amalia Díaz, doña Manuela Andrade, doña Antonia Vázquez, doña Dolores Valeiro, doña Manuela Suárez; de Madrid: don César Conti; de Lugo: doña Dolores Carballeda; de Bayo: don Segundo Ordóñez, doña Dolores Rodríguez; de Ferrol: doña Manuela Dopico, doña María Ramos, doña Rosa Barja de Vivero; don Juan Iglesias y don Lisardo Galán; de Carballo: doña Josefa Camino, don Francisco Souto; de Arteijo: don Berdo Sánchez, don Pedro Rodríguez, don Manuel de la Fuente; de Corcubión: señoras Angeles Romero y doña Josefa Don.

DE MARINA

A PRESENTARSE

En el Detall de la Comandancia de Marina de este puerto, deben presentarse para recoger documentos, Manuel García Pampín, Luis V. Fandiño Arrojo, Manuel Vázquez Castro, Juan Casal Rivera, Antonio y José Benito Neira Moscoso, Francisco Puentes Pardiñas, Manuel Carreira Manteiga, Julio Pardo Pernas, José Andrés Pérez, David García Martínez, Andrés Caño González, y Felix Antonio Galán Arias, todos de la Coruña.

Cándido Suárez Fialco, de Cesuras.

Francisco Suárez García, de San Pedro de Visma.

Juan Castañeras Dopazo, de Perbes.

Francisco Suárez Iglesias, de Bribes.

Juan Sánchez Caridad, de Santa Cruz.

Isaac Agustín Manuel Ríos Medin, de Adragón.

Andrés García Neira y Severino Illanes Luegri, de Sorantes.

Y Daniel Lema Lois, de Cayón.

EXAMENES

El próximo lunes se celebrará en esta Comandancia de Marina, exámenes para motoristas de segunda clase.

También están anunciados para el lunes exámenes para segundos mecánicos navales.

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Palleza 16 cajas de merluza de 275 a 280 pesetas el kilo; 24 de pescadilla de 1'60 a 2; 6 de besugo de 1'20 a 1'30; 40 de gallos de 0'80 a 1; 40 de chicharro de 0'30 a 0'40; 4 de potas de 0'60 a 0'80; 10 de abadejos de 0'90 a 1'10; 2 de congrio de 1'80 a 2'40; 42 de rapas de 1'15

a 1'25; 3 de bacalao de 1'30 a 1'40; 4 de bertorella de 0'60 a 0'80; 12 de cigallas de 2'30 a 2'60; 40 medidas de sardina de 93 a 95 pesetas cada una; 200 de jurel de 6 a 7, y 4.000 castañetas de 33 a 32 pesetas el ciento.

CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

La cátedra ambulante

Han solicitado los Sindicatos Agrícolas de Berdegas, Villastose, Dumbria, Salgueiros, Oliveira, Bujantes, Pereirina, Morquintán y Lires, del partido de Corcubión, la visita de la Cátedra Ambulante, para recibir sus lecciones.

El Consejo Provincial de Fomento ha accedido a la petición que se le dirigió y el próximo domingo a las dos de la tarde se congregarán en el lugar de Bustelo, del Ayuntamiento de Coa, los socios de los mencionados Sindicatos que deseen aprovechar las enseñanzas de la Cátedra Ambulante, a fin de escuchar las lecciones que sobre diversas materias darán los profesores de dicha institución don Salvador Sanz, don Enrique M. Santos y señor Arenas Aller y don Juan Ruf Cordina.

Presidirá el acto y hará el resumen de cuanto se exponga, el comisario regio, presidente del Consejo de Fomento, don Maximiliano Astunolo Linares.

El Puerto

Entraron el vapor "Galicia", procedente de Camariñas, de arribada, con cargamento de pinos, y el pallebot "Ave-lina", de Villagarcía, con pdoquines.

Fueron despachados los vapores "Bolivia", para Swansea, en lastre; "Landro", para Ribadeo, con carga general, y "Galicia", para Gijón, con pinos en tránsito.

OTRAS NOTICIAS

Ayer estuvieron en este puerto los torpederos número 3 y 7, que salieron de Ferrol para Corme, con los aprendices marineros en prácticas, y arribaron a la Coruña, donde permanecieron varias horas.

MAREAS PARA HOY

Horario de verano.—Pleamar: A las 5'29 de la madrugada y a las 5'49 de la tarde.

Bajamar: A las 11'47 de la mañana y a las 12'06 de la noche.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Federico Caridad Urribe. Defunciones: Teodoro Casas Rodríguez 59 años, (carcinoma del pulmón). Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María Ríos López, Sara Campos Blanco y Luis Franco Sueiro. Defunciones: Manuel Boedo Calvoira, 57 años, (tuberculosis pulmonar); Manuel Cándamo Lantes, 23 días, (atresia); Teresa Serrano Martínez, 3 meses, (calarías intestinales); y María Soutiño Domínguez, 10 años, (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: Ninguno.

Galicia PIZA

Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no molía los inconvenientes de otros remedios y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestra gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real 82, La Coruña.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá (esquina a Peligros).

Lloyd Real Holandés

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices

"GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

FLANDRIA 20 Agosto
Tercera corriente . . . Ptas. 609,90
Tercera en camarote . . . 644,90

ZEELANDIA 3 Septiembre
Tercera corriente . . . Ptas. 609,90
Tercera en camarote . . . 644,90

GELRIA 17 Septiembre
Tercera corriente . . . Ptas. 609,90
Tercera en camarote . . . 644,90

ORANIA 1.º Octubre
Tercera corriente . . . Ptas. 609,90
Tercera en camarote . . . 644,90

FLANDRIA 22 Octubre
Tercera corriente . . . Ptas. 609,90
Tercera en camarote . . . 644,90

En estos precios van incluidos los impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para el servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas, a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservárselas cabida.

Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA Y COUGEIRO
—CONSIGNATARIO—
La Coruña.—Marina, núm. 22.

Sud Atlántico y Corrientes Reales

VIAGES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por rápidos y rápidos trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento.

PRECIOS EN TERCERA CLASE
(Incluidos impuestos)

GROIX 4 Agosto
Pesetas, 549,90

MOSELLA 11 Septiembre
Pesetas 549,90

FORMOSE 26 Septiembre
Pesetas 549,90

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604,90.

Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversaciones: Pesetas 609,90.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España:

ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense núm. 2-A.—La Coruña.

En la imprenta de este periódico se venden flejes y arpilleras.

Hijos de José Funes

ENCUADERNADORES
Encuadernaciones sencillas y de lujo
Plaza de los Angeles, número 2.
LA CORUNA

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

Precios en 3.ª clase, incluidos los impuestos

Habana		Veracruz	
10 Agosto	CRISTOBAL COLON	Ptas. 551,65	594,90
1 Septbre	ALFONSO XIII	551,65	594,90
23 Septbre	CRISTOBAL COLON	551,65	594,90

LINEA DE FILIPINAS

6 de Octubre. . . Vapor C. LOPEZ Y LOPEZ

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFEIRAN CONDE, Riego de Agua, 3 y 5—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes pueblos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA (Precio en tercera clase)

8 Agosto	Orbita	551,65
22 Agosto	Oroya	551,65
5 Septiembre	Orcoma	541,65
10 Octubre	Orduña	551,65
24 Octubre	Oropesa	551,65
7 Noviembre	Orbita	551,65
21 Noviembre	Oroya	551,65
5 Diciembre	Orcoma	541,65
19 Diciembre	Orduña	541,65

Si siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:
PRIMERA CLASE, desde PESETAS . . . 1.608,55
SEGUNDA CLASE . . . 1.053,35

Línea de América del Sur

26 Septiembre. . . Vapor correo **Orita**

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata

Tercera clase . . .	Ptas. 589,90
Tercera clase en camarotes . . .	694,90

(Incluidos impuestos)

Línea de Francia e Inglaterra

1 Agosto	OROYA
12 Agosto	ORCOMA
29 Agosto	ORITA
19 Septiembre	ORDUÑA
7 Octubre	OROPESA
17 Octubre	ORBITA
31 Octubre	OROYA
14 Noviembre	ORCOMA
30 Noviembre	ORITA
19 Diciembre	ORDUÑA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, vía La Pallice, y Londres, vía Plymouth y Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda.
LA CORUÑA.

MALA REAL INGLESA

Viages rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires

Barco	Salida	Precio en 3.ª clase	En camarotes cerrados
ALCANTARA	26 Agosto	609,90	644,90
ALMANZORA	4 Septbre.	609,90	644,90
ASTURIAS	16 Septbre.	609,90	644,90

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador y conversación; camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas; cubiertas de pasaje; baños y duchas, etc. Comida a la española, servida por camareros españoles y amueblada por una orquesta.

NOTA: Las fechas anunciadas coinciden con los siguientes días de la semana: ALCANTARA y ASTURIAS, los viernes; y ALMANZORA y ARLANZA, los domingos.

AGENTES: RUBINE E HIJO
LA CORUÑA. — «RUBINE»

Motorina

Volcán de EL ORZAN - 87

DANIEL LESUEUR

La Máscara de Amor

Señora de la Casa Señora

momento, al considerar como una calamidad su consecuencia en el episodio casi inevitable de una vida de soltero. Las consecuencias, a usted toca impedir que sobrevengan. Pero, ¿cómo impedir un interés de dinero tan inmediato se armoniza con lo que ciertas conciencias pueden considerar como un deber y ciertos corazones tiernos como una... ¿y así... como una satisfacción... muy dulce... se puede saber lo que pasará por el ánimo de un ser encantador, pero un poco liviano, muy amigo de goces positivos, como es nuestro amable principito?

El mestizo hablaba abundantemente, alentado por el mudo ardor y la mirada fija, alucinada, que parecían ser en Francisca los signos de una atención intensa.

—Tal vez era eso realmente. Porque la infeliz quería saberlo todo. Pero era también otra cosa. Era la marea alboradora de los sentimientos desconocidos por ella misma, desencadenados de repente en el fondo de su ser como si se hubiera arrancado un dique, en esa repentina irrupción de la vida a través de su sueño ignorante de virgen. La joven escuchaba los retumbos de desastre en su pobre al-

ma violentada, arrasada, sin prever aún lo que flotaría, en materia de heroísmo, de coherencia, de desesperación o de fuerza vengadora, entre el polvo de los escorbos.

Sin embargo, como Escaldas le repitiera que todas las perspectivas del mañana dependían de ella sola, la señorita de Plesguen preguntó, con una voz tan quebrada como toda su persona:

—Pero, ¿qué puedo hacer yo? Realmente, no comprendo.

—No comprende? Pues no tiene usted más que hacer que decidir a su padre a que reanude su demanda contra el miserable que los ha despojado. Eso es todo. El principio de Villigen no ha dudado aún ni por un momento de buen derecho para él, de la impostura infame.

Excepcionalmente, usted que está convencida de debilitar. ¿Por qué no aceptar entonces de un gentil hombre la mano de una joven que ese gentil hombre sabría hacer aceptable, socialmente también, y la dote? ¿Qué mal podría reprochársela por eso? ¿No sería usted misma la que lo habría rechazado, al renunciar a la herencia que debía conquistar usted, su libertad, lo desahucian. Mientras que, por otra parte...

—Por otra parte...—repitió Francisca ansiosa.

—¡Ah!—exclamó Escaldas—. Hay vinculos muy atrayentes que amenazan volver a un hombre para siempre. La mujer es bella y apasionada. La cintura es deliciosa. He visto a Gilberto inclinándose sobre ella, como si quisiera besarla.

—El boliviano miraba esa figura endebles de asombro. No sabía qué esperar ya de esos labios pálidos. No reconocía ya

ESENCIA PARA AUTOMOVILES

Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª. S.ª. U.ª. (S. U. C.)

porque la esperanza no las encanta, empezaba a oscurecerse por la caída del crepúsculo de invierno en el patio sin horizonte. Los golpes de martillo subían de la planta baja con ritmos obstinados, resonancias perversas como palabras.

—¿Qué estaba clavando ese martillo impudico? ¿Un cajón?... ¿un corazón?... ¿un ataúd?

—Dijo usted a Gilberto—dijo lentamente Francisca—, que debe casarse con la madre de su hijo.

—¿Qué dice usted?

—Y agregó la joven—que yo, Francisca de Plesguen, se lo aconsejo.

Escaldas se quedó boquiabierto. Experimentaba la estupefacción del hombre que hubiera puesto un fósforo encendido sobre vespa y viera surgir de allí una flor húmeda de rocío.

—Señorita, piense en lo que está diciendo en estos momentos. Se pierde usted, pierde a su madre, asegura el triunfo de un criminal monstruoso. Al marqués de Valcor, o, por lo menos, al bandido que pretende ser tal, es a quien sacrifica usted sus derechos, su felicidad, su amor, el honor del señor de Plesguen.

—El honor de mi padre está intacto.

—Bien sabe usted que no. Bien sabe usted que es lo que ha quedado en la opinión después de esa historia de la casa falsificada, tan infernalmente maquiavélica, tan el expoliador de usted. El señor de Plesguen ha estado a punto de morir por eso. Usted mismo me lo ha dicho.

La joven guardó silencio. El boliviano continuó:

—Si abandona usted a Gilberto a su vulgar rival, si rompe el compromiso que liga a Gilberto con usted, en el mismo momento en que el señor de Plesguen repudia a reivindicar el patrimonio de usted, el principito perderá de un solo golpe su fe en los sentimientos de usted para con él, en la causa de ustedes, y sus escrúpulos con respecto a los juramentos que ha hecho. Dudo de que vacile entonces en acercarse al marqués y en casarse con Beltrán. La alianza de ellos y el desistimiento de ustedes, después de la vacilación sensacional que usted sabe, consagrarían el triunfo definitivo del más acaudalado que ha desafiado alguna vez a la justicia humana y a la justicia divina. Usted y su padre rodarían por el fango. Todo el mundo verá en ustedes intriganes abyectos, que, por los medios más repugnantes han tratado de estafar un título y una fortuna.

Un sordo grito de angustia y de horror salió de la garganta de Francisca. La joven temblaba, se retorció las manos.

—¿Qué iba a responder? ¿Qué iba a responder? ¿Qué iba a responder? ¿Qué iba a responder?

Escaldas, creyendo haberla convencido, esperaba la reafirmación de la orden que acababa de recibir. No podía convenirse de que la joven le hubiera dado sinceramente esa orden. Ciertas fases psicológicas se substraían a la mentalidad inferior del mestizo. Este, solo tenía en cuenta lo que adivinaba y comprendía en esa criatura de raza: los celos, la ambición, la pasión, la vanidad, sentimientos que compartía con todas sus hermanas del mismo sexo, y en más alto grado que cualquiera de ellas. El ignoraba tanto el poderoso resorte de la altivez como el impulso de la antigua rectitud. Estas nociones eran indiscutibles para él.

Por otra parte, nunca supo él qué arrebató excitaba a esa alma trastornada. La señorita de Plesguen no tuvo tiempo para responderle. Una puerta acababa de abrirse y en el umbral de ella apareció Marcos de Plesguen, asustado por la voz del visitante, que inconscientemente se había alzado el tono.

—Escaldas, al verlo, se preguntó si su detención preventiva había durado seis semanas o seis años, tan cambiado moral y físicamente le pareció su ex aliado. El señor de Plesguen había envejecido. Su bigote y sus cabellos estaban entonces casi completamente blancos. Su largo cabello parecía haber pasado como un carne que conservaba. Sus ojos los que parecían estar llenos de una tristeza oscura. Pero lo que hizo retroceder casi al boliviano fue la expresión amenzadora que tomó esa fisonomía espectral cuando apareció en ella la consciencia de la presencia de él.

—¿Fuera de aquí!—gritó el viejo bigote, que, después de estas palabras, se quedó demasiado sofocado para agregar alguna más.

—Padre mío—dijo Francisca (tomando de la mano—), soy yo la que ha hecho entrar al señor Escaldas.

—¿Por qué?

En el primer momento Plesguen había tomado la emoción de su hijo por indignación ante una intrusión grosera.

—Yo había prohibido terminantemente...—dijo.

Pero el buen hombre no acostumbraba a censurar lo que convencia a su hijo. El hecho de que ésta había recibido al boliviano por resolución propia lo calmó un tanto. Con acento más medido, continuó:

—Será ésta la última vez que he puesto usted los pies aquí, señor. La señorita de Plesguen no volverá a causarme la mortificación de recibirlo a pasar mis días, tranquila y digna, como un recién nacido. Usted la ha turbado, manchado, envenenado para siempre. Lo aborrezco es que, vil tentador, ha trastornado la cabeza a esta pobre niña con sus falsas apariencias. En cuanto a mí, yo la había rechazado con repugnancia. Re-